

⁴ См. док. 43.

⁵ См. док. 40.

⁶ См. док. 45, 50, 51.

⁷ См. док. 16.

⁸⁻⁹ Beneš E. Problémy nové Evropy a zahraniční politika Československá. Projevy a úvahy z. r. 1919—1924. Praha, 1924, s. 276.

¹⁰ Принципиальную оценку выступлению Э. Бенеша дал на заседании палаты депутатов 31 октября 1923 г. К. Крейбих (Těsnopisecké zpravy o schůzích poslanecké sněmovny Národního shromáždění Republiky československé. I. volební období, 8. zasedání, 221. schůze. Praha, 1923, s. 54—55).

¹¹ Депутаты от Коммунистической партии подали запрос по поводу материальной поддержки, предоставляемой русским эмигрантам в учебных заведениях ЧСР (Tisky k těsnopiseckým zprávám poslanecké sněmovny Národního shromáždění Republiky Československé, rok. 1923—1924, č. 4, č. 4380).

¹² См. док. 54.

¹³ Папоушек Я. (1890—1945) — чехословацкий буржуазный историк и публицист, в 1917—1918 гг. — личный секретарь Т. Г. Масарика, затем — чиновник отдела печати Министерства иностранных дел Чехословакии в ранге советника, с 1935 г. — редактор журнала «Zahraníční politika». Автор ряда книг и статей по истории чешско-русских и чехословацко-советских отношений. Во время пребывания в СССР в 1923 г. ему была предоставлена возможность работать в советских архивах и книгохранилищах, результатом чего, в частности, явилась публикация документов «Carské Rusko a naše osvobození» (Praha, 1927).

66

Запись заместителя министра иностранных дел ЧСР В. Гирсы о беседе с представителем СССР в Чехословакии К. К. Юре- невым

Прага

2 февраля 1924 г.

2 февраля 1924 г., сразу после своего возвращения из Москвы, меня посетил в министерстве представитель Советского правительства господин Юренив, который сообщил, что имеет от своего правительства предписание сообщить господину министру д-ру Бенешу следующее:

1) Советское правительство приняло к сведению сообщение господина премьер-министра Пуанкаре, которое было передано Советскому правительству господином министром Бенешем через господина Юренива¹.

2) Советское правительство благодарит господина министра д-ра Бенеша за его посредничество при установлении взаимных контактов между французским и советским правительствами и заверяет господина министра д-ра Бенеша, что оно высоко ценит эту его дружескую услугу.

3) Советское правительство стоит на той точке зрения, что при нынешних обстоятельствах более целесообразно вести прямые переговоры между французским и советским правительствами, и просит господина министра д-ра Бенеша оказать любезность передать председателю французского правительства, господину Пуанкаре, что оно готово немедленно приступить к таким прямым переговорам с французским правительством. Советское правительство считает, что было бы наиболее удобно, чтобы полномочные представители французского и советского правительств встретились с этой целью в Париже или в Москве, в зависимости от желания французского правительства.

4) Советское правительство не видит непреодолимых препятствий к достижению соглашения между французским и советским правительствами.

5) Признание Англией советского правительства де-юре и переговоры между английским и советским правительствами² не могут быть истолкованы как демонстрация против правительства Франции.

Д-р Гирса

AFMZV, Praha, PZ Moskva 1924,

č. 26a.

Подлинник. Рукописный текст.

Перевод с чешского.

¹ См. док. 60.

² 1 февраля 1924 г. лейбористское правительство Р. Макдональда заявило о своем признании СССР. В ноте на имя Г. В. Чичерина английское правительство просило Советское правительство направить в Лондон своих представителей для ведения переговоров о договоре, который урегулировал бы все нерешенные вопросы. Нормализация советско-английских отношений произошла на основе признания полного равноправия и суверенитета обоих государств.

67

*Заявление представителя Чехословакии в СССР И. Гирсы
в связи с признанием СССР Великобританией*

Москва

6 февраля 1924 г. *

Юридическое признание СССР со стороны Великобритании не явилось для чехословацкого общественного мнения неожиданным, так как, во-первых, оно было очень хорошо осведомлено уже в декабре 1923 г. и, во-вторых, готовилось к этому в связи с результатом английских выборов и подготовительными работами английского кабинета, которые предприняты были еще лордом Керзоном. Чехословацкое общественное мнение отнеслось к этому вопросу с большим вниманием и, как вообще известно, возможность эта вызвала оживленные дискуссии в связи с решениями, которые предполагаются со стороны Чехословацкой республики. Конференция Малой Антанты в Белграде, хотя и не приняла единого постановления по отношению к СССР, тем не менее означает шаг вперед для выяснения этого отношения, ибо там открыто высказаны были взгляды каждого отдельного ее члена¹.

Однако, несмотря на то, что юридическое признание СССР рабочим правительством ** Великобритании не было для Чехословацкой республики неожиданным, даже в смысле быстроты, с каковой признание совершилось, надо считать факт признания знаменательным политическим и экономическим этапом, последствия которого, при наличии доброй воли и полной лояльности обеих сторон, могут стать в истории Европы весьма важными, в особенности в области хозяйственной.

Чехословацкая республика не видит принципиальных препятствий предпринять шаги, аналогичные Великобритании, тем более, что к правительству Макдональда относятся в Чехословацкой республике с симпатиями.

* Дата опубликования.

** Речь идет о лейбористском правительстве.